EMBRIOLOGIA ANIMAL

1. Introdugao

E a ciéncia que estuda a origem e o desenvolvimento de
um ser vivo desde o0 ovo ou zigoto até a formagéo do feto.

Nos animais, 0 embrido pode dar lugar a um adulto, em
processo de crescimento direto ou indireto. No crescimento
indireto é produzida uma larva que passara por metamorfose para
converter-se em adulto.

O embrido pode desenvolver-se fora do organismo a
partir do qual se formou, alimentando-se de uma substéncia
proporcionada pelo ovo, o vitelo (caso dos animais oviparos, como
as aves), no interior do gerador, também com nutricdo vitelina
(animais ovoviviparos, como alguns répteis), ou ainda no interior,
mas com alimentagao fornecida pelo organismo (caso dos animais
viviparos, como 0s mamiferos).

2. Tipos de Ovos

Do ponto de vista bioldgico, 0 ovo € o zigoto dos animais,
que contém em seu interior reserva de nutrientes (Vitelo), para o
desenvolvimento do embrido. A quantidade e a localizagdo do vitelo
sdo variaveis nos diferentes ovos. Essas duas caracteristicas
permitem-nos classifica-los em varios tipos:

a) Alécitos: ndo possuem vitelo. Nos seres humanos devido ao
desenvolvimento do ovo ocorrer no utero materno pode
também ser chamado Metalécito.

b) Oligolécito/Homolécito/lsolécito: possui pouco vitelo
homogeneamente distribuido. Sdo os ovos dos poriferos
(esponjas), Cnidarios (corais), Equinodermos (estrelas-do-
mar), Cefalocordados (anfioxo) e Mamiferos (maioria).

c) Heterolécito/Médiolécito: apresenta quantidade de vitelo
intermediéria entre a dos ovos oligolécitos e telolécitos. O
vitelo é concentrado mais no pélo vegetal ou vegetativo
(regid@o inferior) que no pélo animal (regido superior). S&o o0s
ovos dos Anfibios, Moluscos (maioria), Anelideos, Platelmintos
e maiorias dos Peixes.

d) Telolécito/Megalécito: o nucleo e o citoplasma formam
uma pequena gota sobre uma quantidade enorme de vitelo
(também chamado de gema, neste caso). Sdo os ovos dos
Répteis, Aves, Cefalopodes (moluscos), certos Peixes e
Monotremados (ornitorrinco).

e) Centrolécito: o vitelo ocupa a regido central da célula e ndo
se divide. S&o ovos da maioria dos Artrépodes.
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3. Fases do Desenvolvimento Embrionario

Os animais apresentam grande diversidade de
desenvolvimento embrionério, mas, de modo geral, em
praticamente  todos ocorrem trés fases  consecutivas:
Segmentacao, Gastrulagao e Organogénese.

3.1. Segmentagao

A segmentagéo inicia-se no zigoto e vai até o estagio de
blastula.  As divisdes que ocorrem durante a segmentagdo
denominam-se clivagens, e as células que se formam s&o
chamadas blastémeros. Os blastomeros, tornam-se menores em
cada divisdo ou clivagem.

3.1.1. Fases da Segmentacao

Somente nos ovos alécitos, oligolécitos e
heterolécitos, quando o embrido consiste em aproximadamente 16
células ele &, as vezes, chamado de Mérula (*amora” em grego e
latim). No estagio de Blastula o embri&o se apresenta com uma
camada de células (blastoderme) que envolve uma cavidade
central (blastocele).
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IMPORTANTE!

Na segmentag¢ao, mesmo com o aumento do nimero
de células, praticamente ndo ha aumento do volume total do
embrido, pois as divisdes celulares sdo muito rapidas e as
células ndo tém tempo para crescer.

3.1.2. Tipos de Segmentagao

A segmentacéo depende da quantidade de vitelo e sua
respectiva distribuicdo. Uma célula se divide mais rapidamente
quanto menor a sua quantidade de vitelo. A segmentagao pode ser
subdividida com base no tamanho das células que se formam a
partir da terceira clivagem:

a) Holoblastica ou Total (TODO OVO)
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EXERCICIOS

1. (Upe 2012) Com relacdo ao tipo de 6vulo encontrado nos

seres humanos, é correto afirmar que ele é

a) telolécito, como o da maioria dos mamiferos.

b) alécito, pois a nutricdo do embrido se processara via
placenta.

c) alécito, com grande quantidade de vitelo na regido central,
0 que provoca uma segmentagdo holoblastica igual.

d) centrolécito, o que se justifica pelo consumo inicial do
vitelo pelo embrido, até que a placenta esteja pronta para a
funcéo.

e) isolécito, com segmentacdo holoblastica desigual antes do
processo de nidacao.

2. (Ufrgs 2010) Assinale a alternativa correta a
respeito dos ovos de diferentes espécies animais.

a) Ovos de aves apresentam segmentacdo total, originando
blastdmeros de tamanhos iguais.

b) Ovos de insetos tém vitelo distribuido de forma
homogénea.

c¢) Ovos de moluscos apresentam vitelo abundante distribuido
de forma heterogénea.

d) Ovos de anfibios apresentam segmentacdo total,
originando blastdmeros de tamanhos diferentes.

e) Ovos de mamiferos realizam mitoses na regido do disco
germinativo.

3. (Ufal 2010) Ao longo do desenvolvimento embrionario de
organismos multicelulares, ocorrem sucessivas divisdes
mitéticas, e grupos de células se especializam para o
desempenho das diferentes fungGes que o corpo deverd
realizar. Sobre esse assunto, analise as proposi¢des abaixo.

1) As mitoses nos blastdmeros se sucedem com rapidez até
gue o embrido assuma a aparéncia de uma bola de células,
a morula.

2) Quando o embrido ja se constitui de algumas centenas de
células, comega a surgir em seu interior uma cavidade
cheia de liquido; o embrido é, entdo, chamado de blastula.

3) No estagio de gastrula o embrido ja apresenta um “esbogo”
de seu futuro tubo digestivo, o arquéntero.

4) No estagio de gastrula, as células embrionarias comegam a
se diferenciar, formando os primeiros tecidos, conhecidos
por folhetos germinativos ou embrionérios.

Est4(do) correta(s):
a)l,2,3e4.

b) 1 e 4 apenas.

c) 2 e 3 apenas.

d) 1, 2 e 4 apenas.
e) 1 apenas.

4. (Uece 2008) A zona pelucida é uma estrutura encontrada
nos(as) , cuja funcdo €

Assinale a alternativa que contém os termos que preenchem,
na ordem, as lacunas, completando, corretamente, a
afirmacéo.

a) pelos de cées e protecdo

b) traqueias de mamiferos e transporte

c) évulos humano e protecao

d) trompas de falépio e transporte

5. (Ufu 2007) Um grupo animal apresenta ovos com
segmentacdo holoblastica desigual, com divisdes celulares
mais rapidas no polo animal que no polo vegetal e com
blastocele limitada a regido do polo animal.

Desse modo, é correto afirmar que esse grupo animal é
representado por



a) camundongos e cédes.

b) estrelas do mar e anfioxo.
c) tartarugas e serpentes.

d) rés e salamandras.

6. (Ufpel 2006) A fungdo do vitelo é nutrir o embrido
durante o desenvolvimento embrionario, a0 menos em suas
primeiras fases. No reino animal, a quantidade e distribuicéo
do vitelo no ovo determinam as diferencas na segmentacéo,
podendo esta ocorrer em todo o0 ovo ou s6 em parte dele. O
tamanho das células formadas (Blastdmeros) durante a
segmentacdo pode ser igual ou diferente.

A tabela a seguir indica o tipo de ovo, conforme o teor e
distribuicdo do vitelo, o tipo de segmentacdo e da exemplos
de animais que apresentam esses tipos de ovos e
segmentacao.
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Analise as afirmativas

I. A letra A corresponde a animais como as aves e répteis,
pois seus ovos possuem alto teor de vitelo, e a segmentacéo
ocorre apenas em um dos polos.

I. A letra B corresponde a um tipo de segmentacdo em que
todos os blastdmeros formados possuem o mesmo tamanho.
I11. A letra C corresponde a ovos que possuem muito vitelo,
ficando este distribuido igualmente no citoplasma.

IV. A letra D corresponde a um tipo de segmentacdo em que
as células embrionérias ficam dispostas na superficie do ovo.

Com base nos textos e em seus conhecimentos, quais
afirmativas estdo corretas:

a)l, lelll.
by I, llelV.
c)llelV.
dylelV.
e) llelll

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Flora e fauna dos manguezais apresentam grande diversidade.
Bem adaptadas a esses ambientes ricos em nutrientes, estdo
plantas lenhosas, herbaceas, epifitas, hemiparasitas. Em toda
sua extensdo sdo habitados por diversos animais, desde

formas microsclpicas até grandes peixes, aves, répteis e
mamiferos.

7. (Puccamp 2005) Na agua do manguezal ¢ comum
encontrarem-se  ovos com  envoltério  gelatinoso,
extremamente ricos em vitelo nutritivo e apresentando
segmentacgdo parcial discoidal. Esses dados indicam tratar-se
de ovos

a) isolécitos.

b) centrolécitos.

c) heterolécitos.

d) telolécitos.

e) alécitos.

8. (Ufes 2004) Em relacdo ao desenvolvimento embrionério
nos animais, foram feitos os sequintes comentarios:

I - Ovos telolécitos sdo ovos com grande quantidade de
vitelo, formando um grande polo vegetativo em que o nucleo
ocupa um espaco minimo chamado de polo animal. S&o
encontrados em celenterados, poriferos, equinodermos,
protocordados e mamiferos.

I - Durante o estagio de segmentacdo, o zigoto, por divisdo
de suas células, origina blastbmeros que formam uma mérula.
Da moérula, origina-se a blastula, caracterizada por uma
camada de células que compfe a blastoderme, e por uma
cavidade conhecida como blastocela, que se apresenta cheia
de liquido.

Il - A blastula origina a gastrula, caracterizada por quatro
folhetos germinativos (ectoderma, endoderma, mesoderma e
deuteroderma) que sdo gerados por embolia ou epistasia.

E CORRETO o que se afirma em apenas

a) |
b) lell
c) Il
d) Helll
e) I

9. (Uerj 2004) A partir de um ovo fertilizado de sapo, até a
formacao do girino, ocorre uma série de divisdes celulares.

A distribuicdo percentual dos tipos de divisdo celular, nesta
situacdo, € a seguinte:

a) 100% mitose

b) 100% meiose

¢) 50% meiose - 50% mitose

d) 75% mitose - 25% meiose

11. (Puccamp 2001) Um pesquisador ao examinar ovos em
desenvolvimento observou que apresentavam as seguintes
caracteristicas:

- grande quantidade de vitelo
- clivagem parcial discoidal



- presenca de amnio, alantoide e c6rio
- somitos mesodérmicos
- tubo neural dorsal

De acordo com esses dados, conclui-se que 0s ovos

a) ndo eram de aves.

b) ndo eram de répteis.

c) eram de anfibios ou de répteis.
d) eram de anfibios ou de aves.
e) eram de répteis ou de aves.

Gabarito:

Resposta da questéo 1:
[B]

Resposta da questao 2:
[D]

Resposta da questdo 3:
[A]

Resposta da questdo 4:
[C]

Resposta da questao 5:
[D]

Resposta da questdo 6:
[D]

Resposta da questdo 7:
[D]

Resposta da questao 8:
[C]

Resposta da questdo 9:
[A]

Resposta da questao 10:

[E]



